

# Приют для животных стал приютом и для людей

Лариса БАТЯЕВА

Фото автора

Люди, попавшие в сложную ситуацию, лишенные семьи и друзей, часто оказываются за бортом жизни. Потому что общество воспринимает их как чужих, неудачников, от которых следует держаться подальше... Они превращаются в бродяжек, их сторонятся на улице, а проходя мимо, затыкают нос, отводят глаза. Теперь у этих людей есть дом. Благотворительный центр помощи «Право на жизнь» взял их под свое крыло.

Наверное, во всех приютах для животных встает вопрос с обслуживающим персоналом, ведь далеко не каждый может здесь работать. Не исключение и наш, котласский. Когда в нем было обитателей 50, то Наталье Ревякиной, хозяйке приюта, времени хватало и на отлов животных, и на уход за ними. Помогали и волонтеры. Наемных рабочих приют позволить себе не мог: денег лишних никогда не было. Но однажды к ней подошли и поинтересовались, не нужен ли приюту сторож. Оказалось, денег мужчине не надо, разве что на пачку сигарет, а вот ночевать ему негде.

- Это было в 2010 году, когда мы еще находились на Новой Ветке, - вспоминает Наталья. - Потом стали появляться другие, готовые ухаживать за животными. Слухи-то быстро разошлись, что в приюте и накормят, и переночевать дадут. А когда переехали на Чиркова, потребовались плотники.

Наталья к каждому, кто приходил с улицы, относилась настороженно, даже если человек утверждал, что любит животных. Она призналась, что всегда думала: такие люди будут обижать ее четвероногих подопечных. Но уже много раз убеждалась в обратном.

## Временное пристанище?

За эти годы через приют прошло около двух сотен человек.

- Бездомные животные поступают в приют в лучшем виде, нежели люди.



Людмила мечтает быть полезной обществу. Очень любит вязать и готова выполнить любой заказ - хоть носки, хоть варежки, хоть свитер, хоть рейтузы. Она ждет заказов от котлассан: будет чем заниматься днями.

Люди приходили зимой чуть ли не в носках, с обмороженными ногами, все вшивые и блохастые. У нас сейчас живет человек, который обитал в районе Болтинского шоссе под землей рядом с теплотрассой около полугода. Два лаза было. С одной стороны собака жила, с другой он, - вздыхает Наталья.

Многие здесь задерживались ненадолго: как только появлялась возможность вернуться в родные края, уезжали. Кто-то из них снова стал вести разгульный образ жизни, а кто-то даже стал предпринимателем. Наталья вспоминает, как года три назад они отправили «тульского пряника» на родину. Сам парень из-под Тулы. Ехал с заработков, в поезде гульнул, остался без денег и документов в Котласе. Через полгода судьба привела его в приют. А позже выяснилось, что он в федеральном розыске - его искала мать. Встреча с мамой была трогательной. И таких историй Наталья может рассказать с десяток.

Некоторые остаются здесь годами, потому что идти им некуда. Сейчас в приюте живут около 30 человек.

## Разные судьбы

Журналисту довелось пообщаться с теми, для кого сейчас приют для животных стал родным домом. Живут здесь люди разного возраста: самому молодому 22 года, самому взрослому - за 60.

56-летняя Людмила с мужем живут в приюте давно. Судьба закинула их в наш город из Петрозаводска. Она работала на трикотажной фабрике, но предприятие закрылось, они с мужем остались без работы. Он устроился к цыганам помогать по хозяйству, потом и Людмила к нему переехала с сыном. Денег не платили, зато были накормлены. Квартира, пока они жили в цыганской семье, сгорела. Погиб и сын. Когда цыгане стали переезжать в Котлас, взяли с собой и Людмилу с мужем. Но здесь цыганам не пожил ось, поехали дальше. Женщина к тому времени уже попросилась в приют, потому что снимать жилье было не на что. Пенсию она не может оформить, потому что трудовая и документы сгорели.



Артем всю жизнь мечтал лечить животных и быть ветеринаром. С приходом в приют исполнилась его детская мечта: сейчас он работает помощником ветврача. Делает животным уколы, заботится о них.

Еще один житель приюта, 58-летний Александр, остался без крова, пока сидел в колонии.

- Освободился, а дома-то нет. Пошел на прием к Романченко (имеется в виду Ирина Николаевна, первый замглавы города - авт.). Она сказала, что регистрация у меня временная была, поэтому мне ничего не положено. Какое-то время перебивался, жил у знакомого в Антоново, а потом сюда пришел. Уж третий год здесь, - рассказал он.

Периодически появляется в приюте и Сергей. Он когда-то жил в Смоленской области и работал в милиции. Как-то приехал в наш город и «потерялся». Попал в неприятную историю, его сильно избили. Сейчас инвалид. Летом его часто можно видеть у церкви, а зимой он греется в приюте.

У Артема другая судьба. Ему 36 лет, он котлассанин. Жил на Урале, был женат. Но из-за финансовых неурядиц, когда остался без работы, семья распалась. Вернулся к матери. Но вместе жить не получилось. Артем знает, что в том есть и его вина - он выпивал.

- Я ушел, работал на пилораме, но денег почти не платили. Напивался с горя, что еще остается? Потом пришел сюда, - его рассказ был коротким.

Наталья Ревякина о нем очень добродушно отзывалась. Она поначалу думала, что он временно в приюте. И вдруг Артем ей признался, что всю жизнь мечтал лечить животных. Сей-

час он работает помощником ветврача.

А вот еще одна Людмила не может быть полезной приюту - она инвалид. Кардинально ее судьбу изменили риелторы, но исправить ничего нельзя: сама подписала бумаги. Несколько лет назад женщина получила травму, поэтому ходить не может.

- Мне предложили обменять комнату в квартире на комнату в «малосемейке». Я согласилась. Риелтор сказал, что ему надо ремонт сделать, а я пока должна пожить у его знакомых, - рассказала Людмила. - Мое присутствие в доме они недолго терпели. Однажды вечером посадили меня на стул и вынесли в сарай. Была зима. Я полезла к дороге, две женщины увидели меня и вызвали скорую. Потом Наталья Витальевна приютила.

## Право на жизнь дали и людям

Идею взять под свое крыло и бездомных подсказала сотрудница регионального министерства социального развития. Наталья Ревякина была участницей четвертого северного конгресса в Архангельске, когда выиграла грант на реализацию проекта «Тепло наших сердец» по газификации. Там-то и зашла речь о том, что грани-

цы деятельности некоммерческих организаций значительно расширились. Есть службы, занимающиеся детьми, инвалидами, стариками, но возиться с бродяжками никто не горит желанием. А у Натальи уже огромный опыт. Поэтому ей всего-то и надо было оформить организацию, которая может оказывать помощь людям, оказавшимся за бортом жизни.

Изобретать что-то новое Наталья не стала. Оформила дополнительную услугу, но в Архангельске не прошло. Там похихикали над названием, ведь в нем значилось «Приют для животных «Право на жизнь». Пришлось менять устав и вносить коррективы в перечень услуг. Теперь благотворительная организация называется центром помощи «Право на жизнь».

Наталья Ревякина готовится подписать соглашение с министерством социального развития о сотрудничестве. Сейчас на каждого обитателя приюта заведено «дело». Эти документы уйдут в министерство, и уже там на каждого будет составлена индивидуальная программа. Кому-то нужно будет помочь оформить инвалидность, пенсию, другим выправить документы - паспорт, трудовую. Наталья будет помогать этим людям стать полноправными членами общества, а государство ей будет в этом оказывать поддержку, в том числе и финансовую.

## Свободные вход и выход

- Это очень сложная категория лиц. Сейчас они трезвые и хорошие, но они не умеют распоряжаться деньгами и могут сорваться в любой момент. Но пока они в приюте, они должны жить по правилам. Вход у нас свободный и выход тоже, - улыбается Наталья.

А если серьезно, то за это время всякое случилось. Поэтому в приюте есть старший: перед отбоем, а он здесь в девять, он проводит обход и смотрит, все ли в порядке. Здесь людей кормят, у них есть все для того, чтобы чувствовать себя человеком - мебель, постельное белье, душ, одежда, работа. Курящим выдают сигареты. Дают им и деньги. Они положены за хорошую работу, за уход за животными. И даже для тех, кто не может справиться с тягой к алкоголю, дают в неделю выходной. Здесь люди с улицы постепенно превращаются в нормальных членов общества и начинают всерьез задумываться над своей жизнью.

А она такая удивительная штука - сегодня ты пан, а завтра пропал...